

## ЭКОНОМИЧЕСКИЕ НАУКИ

### Экономический факультет

*М. А. Анацко*

*Науч. рук. Т. А. Шердакова,  
ст. преподаватель*

#### **СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ СТРАХОВАНИЯ ОТВЕТСТВЕННОСТИ ФИЗИЧЕСКИХ ЛИЦ В РЕСПУБЛИКЕ БЕЛАРУСЬ**

Направлением совершенствования страхования ответственности физических лиц в Республике Беларусь можно предложить внедрение нового вида страхования ответственности – комплексное обязательное страхование строений, принадлежащих гражданам с ответственностью владельцев за вред, причиненный вследствие владения строениями.

Обязательное страхование строений, принадлежащих гражданам, является исключительным правом БРУСП «Белгосстрах», которое осуществляется на случай причинения вреда строениям. Однако обязательное страхование строений граждан не покрывает все возможные убытки, которые могут произойти из-за вреда, причиненного строениям. Допустим, в жилом частном доме происходит пожар, что обязует Белгосстрах выплатить возмещение владельцу этого дома. Но очень часто в населенных пунктах, отдаленных от городской черты, пожар затрагивает не только одно строение, а может перейти на рядом стоящие строения других владельцев. В таком случае происходит юридический казус при выплате возмещения. Суть его в том, что Белгосстрах выплачивает возмещение всем пострадавшим владельцам строений, как это предписано законом. Однако, если у вторично пострадавшего владельца строения есть дополнительный договор добровольного страхования строений, то страховая компания возмещает ущерб как по обязательному, так и по добровольному страхованию строений. Следовательно, выплатив возмещение по добровольному договору страхования пострадавшему, страховая компания подает иск с целью реализации права регрессного требования к тому, кто послужил причиной пожара. В таком случае очень часто у владельца строения, где первоначально случился пожар, не остается средств для восстановления собственного строения. Поэтому можно предложить внедрить в практику белорусских страховых организаций комплексное обязательное страхование строений, принадлежащих гражданам с ответственностью владельцев за вред, причиненный вследствие владения строениями.

Отличительной чертой организации проведения нового вида страхования является то, что потенциальные страхователи имеют право выбора: страховаться в Белгосстрах по правилам обязательного страхования строений, либо страховаться комплексно у других организаций, имеющих лицензию на проведение обязательного страхования.

*Е. Д. Андрейчик*

*Науч. рук. Б. В. Сорвилов,  
д-р экон. наук, профессор*

#### **СУЩНОСТЬ И ПРИЧИНЫ ВОЗНИКНОВЕНИЯ ГЛОБАЛЬНЫХ ЭКОНОМИЧЕСКИХ ПРОБЛЕМ**

Глобальные проблемы нашего времени не столько природные или экономические, сколько антропогенные, поскольку в конечном итоге они порождены всепроникающим неравномерным развитием мировой цивилизации, когда техническая мощь человечества неизмеримо превзошла достигнутый им уровень социальной организации, политическое мышление явно отстает от политической реальности, а мотивы деятельности подавляющей массы людей и их моральные ценности очень далеки от социальных, экологических и демографических императивов эпохи.

Можно выделить следующие причины возникновения глобальных проблем:

- резкое и не всегда оправданное увеличение расходования природных ресурсов;
- отрицательное воздействие производства на природную среду, ухудшение экологических условий жизни людей;
- усиление неравномерности в уровне социально-экономического развития между промышленно развитыми и развивающимися странами;
- создание оружия массового уничтожения, угрожающего существованию человеческой цивилизации.

Глобальные проблемы сгруппированы по наиболее характерным признакам, таким как причины их возникновения и характер процессов, происходящих в каждой из проблем. Наиболее распространенным является метод классификации, согласно которому все глобальные проблемы делятся на 3 больших блока: межобщественные проблемы, проблемы взаимоотношений человека и природы, проблемы взаимоотношений «человек-общество» [1].

### Литература

1 Ермушко, Ж. А. Современный глобальный мир и его проблемы / Ж. А. Ермушко [Электронный ресурс]. – 2019. – Режим доступа: <https://cyberleninka.ru/article/n/sovremennyyu-globalnyu-mir-i-ego-problemy>. – Дата доступа: 19.04.19.

**М. В. Андрухович**

Науч. рук. **Л. В. Федосенко,**

канд. экон. наук, доцент

### КРИТЕРИИ ГОСУДАРСТВЕННОГО ДОЛГА РЕСПУБЛИКИ БЕЛАРУСЬ В КОНТЕКСТЕ НАЦИОНАЛЬНОЙ БЕЗОПАСНОСТИ

Нами были исследованы показатели экономической безопасности по государственному долгу Беларуси (государственный долг в расчёте на душу населения, на одного занятого, соотношение долга на одного занятого и средней заработной платы и др.) за период 01.01.2016–01.01.2019 гг., основные из которых приведены в таблице 1. В целом анализ ситуации с государственным долгом показал, что за анализируемый период значения на каждую отчетную дату не превышали нормативно-установленных и безопасных значений, что свидетельствует об их умеренном уровне. Если экономика страны не нарастит своих объемов, государственный долг превысит нормативный уровень и отрицательно повлияет на экономическую безопасность.

Таблица 1 – Показатели экономической безопасности по государственному долгу Республики Беларусь за период 01.01.2016–01.01.2019 гг. [1]

Индикатор безопасности	Пороговое значение	Годы			
		01.01.2016	01.01.2017	01.01.2018	01.01.2019
Государственный долг, в % к ВВП	Не более 45%	31,4	39,2	39,1	35,4
Внешний государственный долг, в % к ВВП	Не более 25 %	21,9	28,4	30,6	28,4
Внутренний государственный долг, в % к ВВП	Не более 20 %	9,5	10,8	8,5	7
Платежи по обслуживанию госдолга к доходам республиканского бюджета, %	Не более 10 %	8,06	9,73	9,49	8,80
Госдолг в расчёте на душу населения, тыс. руб.	-	3,46	4,44	4,44	4,79
Госдолг на одного занятого, тыс. руб.	-	7,31	8,39	9,69	10,47